



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

6 декабря 2023 года, № 258 (8559)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



НС 8 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

По пути укрепления народовластия



В эти дни наши соотечественники готовятся отметить важный праздник — день принятия Конституции, являющейся прочной основой национальной государственности, последовательного развития общественно-политической, экономической и судебно-правовой сфер. На прошедшем 30 апреля общегражданном референдуме народ принял Конституцию в новой редакции, проявив высокое политическое сознание и правовую культуру. Тем самым граждане Узбекистана определили свою судьбу, подтвердив верность выбранного пути развития и эффективность осуществляемых реформ, принявших необратимый характер.

ния, направленные на дальнейшее расширение полномочий национального парламента, позволяют в полной мере реализовать принцип «Народ является единственным источником государственной власти», активизировать участие граждан в управлении государством. Если говорить о новшествах, касающихся деятельности Сената Олий Мажлиса, то его исключительные полно-

мочия с 14 действовавших доведены до 18. При этом отдельные полномочия Президента по формированию системы исполнительной и судебной власти переданы парламенту. Наряду с этим устранены дублирующие функции в деятельности палат Олий Мажлиса.

В последние годы осуществлен ряд мер по развитию национального парламентаризма, особенно по коренному со-



Танзила НАРБАЕВА,
Председатель Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан

вершенствованию его законодательной деятельности. В принятой по инициативе и на основе идей Президента Шавкат Мирзиёева Стратегии действий, отразившей новую модель всестороннего развития страны, в государственных программах, разработанных на ее основе, в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы уделено особое внимание коренному улучшению ка-

чества законотворческой деятельности. В Послании Президента, которое впервые в истории страны 22 декабря 2017 года было направлено Олий Мажлису, было особо подчеркнуто, что принятие законов и подзаконных актов, которые в большинстве случаев не способствуют решению конкретных вопросов, а иногда противоречат друг другу, на практике приводят к множеству проблем.

2

Новая редакция Основного закона имеет важное значение, так как вобрала вопросы, касающиеся всех сфер жизни государства и общества. Внесенные изменения и дополне-

ние

Новые возможности и права

В Законодательной палате Олий Мажлиса фракция Демократической партии «Милли тикланиши» совместно с Институтом парламентских исследований организовала «круглый стол» на тему «Новые возможности и права в Конституции в новой редакции».

Основной закон положил начало новому периоду развития страны. Конституция в качестве программного документа имеет важное значение в обеспечении эффективности реформ Нового Узбекистана, повышении благосостояния народа, обеспечении реализации поставленных задач.

Главный документ на историческом этапе развития национальной государственности создал политico-правовую основу для реализации Стратегии Нового Узбекистана и определил приоритетные направления дальнейшего развития государства и общества. Нормы, гарантирующие обеспечение человеческого достоинства, прав и законных интересов граждан, служат дальнейшему укреплению позиций страны в мировом сообществе как подлинно демократического, правового, социального и светского государства.

Прежде основной функцией нормативно-правовых документов, в том чис-

ле законов, было регулирование общественных отношений. В Конституции в новой редакции выражение прав и свобод человека стало одной из неотъемлемых функций законов. Прежде в национальном законодательстве имелись противоречия, что создавало трудности в правоприменительной практике.

Основной закон в новой редакции нашли решение именно такие вопросы. В нем определено, что противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях человека с государственными органами, толкуются в пользу человека, а обеспе-

чение его прав и свобод должно стать сутью законов и деятельности государственных органов. Ответственные лица должны действовать только в интересах граждан.

— Исходя из того, что Узбекистан — правовое государство, его высшей целью стало обеспечение интересов и свобод человека, поэтому нормы Конституции, связанные с правами человека, увеличены в несколько раз, — говорит депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Умид Рахмонова. — Основной закон стал выражением воли народа.

3

НС ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

От выставочной площадки до скалодрома

В Термезе введен в эксплуатацию парк «Ватанпарварлар», созданный по своеобразному дизайну на площади 3,8 гектара



Военно-патриотическое воспитание молодежи — одно из основных направлений государственной политики. Для этих целей организованы школы юных патриотов, военно-патриотические клубы, лагеря и экспедиции. Особое внимание уделяется подготовке молодежи к военной службе. Созданный в областном центре военно-патриотический парк станет в этом деле хорошим подспорьем.

На территории объекта имеются

вооружения и военной техники, военизированная полоса препятствий, специальные места для занятий физкультурой и спортом, воркаут-площадка. Также здесь установлена мемориальная доска в память о военнослужащих, погибших при исполнении служебного долга в годы независимости.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».



Фото Ж. Кузинуродова, УА.



НС В МИРЕ О НАС

«The New York Times»:
Арал —
это предупреждение
для человечества

Ведущей американской газете «The New York Times» опубликована статья, посвященная трагедии Аральского моря и ее последствиям.

Автор статьи Джакоб Дрейер пишет, что прогулка по дну высохшего Аральского моря похожа на погружение в ад: вокруг пустыня, лишенная жизни, клубящаяся пыль при температуре 110 градусов по Фаренгейту, плавящее солнце.

«Я достиг края одного из разрозненных озер — всего, что осталось от некогда огромного водоема. Я снял обувь и вошел в воду. Она была настолько насыщена солью, что казалась вязкой, а не совсем жидкой», — рассказывает автор.

Посещая регион, он ознакомился с историей этого края, побывал в местном музее, просмотрел черно-белые кинохроники и фотографии в семейных фотоальбомах жителей Муйнака, на которых запечатлено еще живое море, щедрое на дары — осетра, камбалы, икры и других морепродуктов.

«В городе я встретил Октября Доспанова, археолога, выросшего на берегах Арала и вспоминающего «счастливую жизнь» в молодости, когда рыбакские лодки, пасса-

! Акцент

К 2007 году площадь морской поверхности сократилась примерно на 90 процентов, и сейчас Муйнак стал дестинацией для туристов, которые приезжают посмотреть на эту экологическую катастрофу и делают селфи возле ржавых корпусов кораблей, возвышающихся среди бескрайнего песка.



жирские суда и грузовые траулеры круглосуточно бороздили морские волны, — продолжает автор. — Но на протяжении десятилетий бывшие советские чиновники перенаправляли реки, впадающие в море, на орошение хлопка и других культур. Четвертый по величине внутренний водоем в мире, занимавший площадь примерно на 15 процентов больше, чем озеро Мичиган, постепенно сокращался, вызывая эффект домино экологического, экономического и общественного коллапса. Своего рода катастрофу, которая может постичь и другие экологически уязвимые части мира, если мы не изменимся».

Отмечается, что к 2007 году площадь морской поверхности сократилась примерно на 90 процентов, и сейчас Муйнак стал дестинацией для туристов, которые приезжают посмотреть на эту экологическую катастрофу и делают селфи возле ржавых корпусов кораблей, возвышающихся среди бескрайнего песка.

Автор пишет, что усилия по восстановлению моря в последние годы привели к небольшому улучшению в некоторых областях, однако бывшие просторы Аральского моря все так же представляют собой заброшенное царство, где скопление гораздо меньших солоноватых озер выглядит лужами в огромном сухом бассейне — пустыне Аралкум.

Говоря о последствиях для здоровья людей, он пишет, что загрязненная на протяжении десятилетий почва и вода привели к врожденным дефектам и другим хроническим заболеваниям жителей в этом районе.

Ссылаясь на слова узбекского археолога, автор продолжает, что после вымирания Аральского моря некогда богатые пастбища и леса региона начали деградировать. Исчезли птицы, насекомые и другие дикие животные, которые зависят от моря и окружающей его среды. Без моря биоразнообразие ушло в свободное падение. Соленая пыль, принесенная с пересохшего морского дна, серьезно повлияла на урожайность. Другие источники средств к существованию, связанные с морем, также пострадали, и за десятилетия местные доходы упали, а безработица выросла.

«Самое страшное, что подобные экологические катастрофы повторяются по всему миру. Мы видим беженцев, бегущих с непригодных для проживания земель, ожесточенные конфликты из-за скучных ресурсов, а также города, которым угрожает повышение уровня моря, — резюмирует автор. — Аральское море представляет собой мрачную проптицу, предупреждение о том, к чему может привести экологическое высокомерие человечества. Если мы продолжим в том же духе, ожидая, пока кто-нибудь что-то сделает, или позволим краткосрочным экономическим интересам встать на пути, мы можем оказаться на месте Октября Доспанова, рассказывающего посетителям о том, каким красивым был наш дом когда-то».

ИА «Дунё».

По пути укрепления народовластия

1 В Конституции в новой редакции Сенату Олий Мажлиса предоставлено право вносить в Законодательную палату свои предложения по законам в порядке законодательной инициативы. Это повысит эффективность нашей деятельности по устранению имеющихся в данной сфере проблем, по нахождению законного решения волнующих насущение вопросов.

В мае прошлого года при Сенате была образована специальная рабочая группа по совершенствованию законодательства, направленного на защиту прав, свобод и законных интересов женщин и детей. В течение девяти месяцев представители ответственных министерств и ведомств, негосударственных организаций, международные эксперты и общественные активисты проводили изучение и анализ. Данный процесс широко обсуждался в средствах массовой информации и социальных сетях, стал предметом жарких дискуссий.

В результате все поступившие от рабочей группы предложения глубоко проанализированы и обобщены, после изучения зарубежного опыта в данной сфере разработан законопроект и внесен в Законодательную палату Олий Мажлиса. Проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием системы надежной защиты прав, свобод и законных интересов женщин и детей» принят Законодательной палатой Олий Мажлиса, одобрен Сенатом. Подписанный Президентом Республики Узбекистан, он вступил в силу 12 апреля 2023 года.

В настоящее время мы совместно с Верховным судом, Генеральной прокуратурой, Министерством внутренних дел и другими правоохранительными органами ведем системную работу по обеспечению его беспрекословного исполнения и широкого применения в жизни.

Также Сенатом внесен ряд предложений в Закон Республики Узбекистан «О семейном предпринимательстве». Они касаются предоставления субъектам семейного предпринимательства права нанимать до пяти постоянных работников с заключением с ними трудового договора (в настоящее время можно только до трех человек), предоставления участнику одного семейного предприятия права становиться одновременно участником другого, дальнейшего уточнения отдельных понятий. Законопроект, в котором учтены данные предложения, принят Законодательной палатой и одобрен Сенатом Олий Мажлиса.

Эти новшества, вносимые в закон, позволят развивать семейное предпринимательство, повысить объем и качество выпускаемых видов продукции. В республике существует более 67 тысяч субъектов семейного предпринимательства, будут создаваться еще тысячи рабочих мест.

Мы, последовательно привлекая местные Кенгаша и избирателей, продолжаем работу по изучению потребностей населения, формирования соответствующих предложений по законодательству и их внесению в Законодательную палату.

Законотворчество включает в себя сложный процесс, где применимы особые методы и средства — начиная с определения потребности в регулировании определенного вопроса в обществе с помощью правовых норм и заканчивая вступлением в силу соответствующего нормативно-правового акта, осуществлением мониторинга его исполнения. Сенат принимает непосредственное участие в процессах разработки новых законопроектов или внесения изменений и дополнений в действующие. В 2015—2019 годах было проведено 25 пленарных заседаний Сената, посвящен-

ных обсуждению законов и других вопросов, рассмотрено 494 вопроса, в том числе 226 законов. В 2020—2022 годах проведено 36 пленарных заседаний, на которых рассмотрено более 540 вопросов, в том числе 239 законов, 18 законов были отклонены из-за несоответствия отдельным нормам Конституции.

Последовательное претворение Конституции в новой редакции в жизнь, обеспечение беспрекословного действия каждого вносимого изменения и дополнения возможны через законы — тщательно проработанные и имеющие конкретный механизм исполнения. При этом решающее значение имеет то обстоятельство, когда все участвующие в разработке законов субъекты будут чувствовать равную ответственность. Глава государства в Стратегии развития Нового Узбекистана четко обозначил задачи, которые мы должны осуществить.

Нам необходимо планировать свою работу, учитывая следующие факторы:



Акцент

Последовательное претворение Конституции в новой редакции в жизнь, обеспечение беспрекословного действия каждого вносимого изменения и дополнения возможны через законы — тщательно проработанные и имеющие конкретный механизм исполнения. При этом решающее значение имеет то обстоятельство, когда все участвующие в разработке законов субъекты будут чувствовать равную ответственность. Глава государства в Стратегии развития Нового Узбекистана четко обозначил задачи, которые мы должны осуществить.

широко внедрить порядок получения мнений и предложений от граждан, местных Кенгашей народных депутатов, в процессе принятия законов эффективно пользоваться системой их широкого обсуждения среди населения;

— для привлечения широких слоев населения к обсуждению законов внедрять современные информационно-коммуникационные технологии, в частности создавать специальные платформы в сети Интернет;

— принять национальную программу по законотворческой деятельности, рассчитанную на определенный период, выясняя, в каких законах и документах существует потребность, также парламент должен планировать свою деятельность с учетом данных факторов.

Еще одним из нововведений, внедренных в последние годы в целях повышения качества законотворчества, является наложение антикоррупционной и гендерно-правовой экспертизы при разработке нормативно-правовых документов. Данный опыт получил всеобщее признание на II Глобальном форуме по межпарламентскому сотрудничеству в достижении Целей устойчивого развития, который прошел в Ташкенте 30 ноября.

В настоящее время полным ходом ведется работа по совершенствованию национального законодательства с учетом приоритетных направлений социально-экономического развития нашей страны, общепризнанных международных стандартов и обязательств Узбекистана в области прав человека, рекомендаций уставных органов и договорных комитетов ООН. За последние несколько лет методом «регуляторной гильотины» аннулировано свыше 4 тысяч документов, утративших свое значение. В результате действующее законодательство сокращено на 10 процентов.

Правовые документы активно кодифицированы. Например, были приняты законы «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», «О лицензиро-

вании, разрешительных и уведомительных процедурах», объединяющие три закона и более 50 подзаконных актов. Подобный подход служит предотвращению имеющихся противоречий в законодательстве, обеспечивая их полное и единобразное исполнение.

Повышение правосознания и правовой культуры в обществе является одним из важных условий обеспечения верховенства закона. В социологическом исследовании, недавно проведенном Центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр», было отмечено, что за последние годы уровень правовой грамотности и правовой культуры населения заметно повысился.

В то время, когда в нашей стране активно идут процессы демократических преобразований общества, формирования новой политico-правовой системы и обеспечения верховенства закона на основе Конституции в новой редакции, нашей актуальной задачей является дальнейшее повышение эффективности духовно-просветительской работы в данном на-

крытому обсуждению проблем населения, повышению эффективности и оперативности местных Кенгашей в их решении.

В частности, Сенат начал активно поддерживать местные Кенгаша в развитии и координации их деятельности. В них созданы действующие на постоянной основе секретариаты, решением Кенгаша Сената утверждены типовая структура и устав секретариатов областных, районных, городских Кенгашей.

На должность руководителя секретариата в местных Кенгашах избраны ответственные, опытные, пользующиеся авторитетом кандидаты из числа депутатов, на должность специалиста секретариата привлечены имеющие достаточный опыт и знания инициативные кадры. В целях цифровизации деятельности местных Кенгашей в тестовом режиме запущена платформа kengash.gov.uz.

Пересмотрен состав постоянных комиссий при местных Кенгашах, полностью реорганизован их деятельность в соответствии с направлением комитетов Сената. В настоящее врем-

яй уровень работы по сотрудничеству как органа, представляющего интересы регионов.

Исходя из этого соответствующим решением Кенгаша Сената в составе аппарата верхней палаты создан Центр изучения деятельности террито-риальных представительных органов. Основная цель — наладить системный, адресный и комплексный подход к организации деятельности местных Кенгашей, активно вовлечь их в процесс.

В качестве основных направлений деятельности центра обозначены важные задачи по правовой, информационно-аналитической и научно-методической помощи местным Кенгашам, осуществление мониторинга их деятельности в области нормотворчества и разработка необходимых рекомендаций, регулярное проведение тренингов с целью их постоянного информирования о принимаемых правовых документах.

За последнее время мы в корне поменяли методы работы по установлению парламентского контроля. Совместно с представителями исполнительной власти стараемся решать имеющиеся проблемные вопросы на местах на основе комплексного подхода, намечать меры по достижению конкретных результатов и контролировать их выполнение.

В сентябре-октябре рабочие группы в составе членов Сената, депутатов местных Кенгашей, сотрудников аппарата верхней палаты изучили состояние реализации программ социально-экономического развития Андижанской, Наманганской и Ферганской областей, а также исполнение поставленных в ходе их посещения Президентом задач. Результаты изучения рассмотрены на выездных заседаниях Кенгаша Сената с участием ответственных представителей министерств и ведомств, руководителей областей и районов.

На пленарных заседаниях Сената и совещаниях Кенгаша серье-зно обсуждены результаты углубленных аналитических исследований, проведенных в Сурхандарьинской, Хорезмской, Кашкадарьинской и Бухарской областях.

Были критически рассмотрены допущенные недостатки в вопросах социально-экономического развития территорий,

правлении. После каждого пленарного заседания сенаторы выезжают в регионы, от которых они были избраны, разъясняют среди жителей, в трудовых коллективах смысл и содержание принимаемых законов.

Масштабные реформы, осуществляемые во всех сферах нашей страны, усовершенствование системы государственного управления, эпоха преобразований создали необходимость адаптации Основного закона к реалиям сегодняшнего времени, процессам фундаментального обновления. В настое-щее время на основе Конституции в новой редакции реализуются реформы, направленные на разделение полномочий власти, последовательную реализацию принципов взаимного сдерживания и баланса интересов, всестороннее развитие и укрепление народовластия, парламентаризма, усиление роли политических партий.

Налажено регулярное проведение Председателем Сената, председателями комитетов обучающих семинаров для повышения квалификации сотрудников секретариатов местных Кенгашей, членов постоянных комиссий, депутатов. В результате проведения выше 50 таких тренингов были повышены правовые, политические и социально-экономические знания депутатов, развиты навыки эффективной организации своей деятельности. В целях организации правильной и эффективной работы секретариатов местных Кенгашей разработаны соответствующие методические пособия.

Благодаря реализации подобных практических мер за последние годы деятельность местных Кенгашей заметно активизировалась. Укрепление в Основном законе полномочий Сената по поддержке деятельности местных представительных органов создает широкие возможности верхней палаты парламента для выхода на но-

вый уровень работы по сотрудничеству как органа, представляющего интересы регионов.

Исходя из этого соответствующим решением Кенгаша Сената в составе аппарата верхней палаты создан Центр изучения деятельности террито-риальных представительных органов. Основная цель — наладить системный, адресный и комплексный подход к организации деятельности местных Кенгашей, активно вовлечь их в процесс.

На должность руководителя секретариата в местных Кенгашах избраны ответственные, опытные, пользующиеся авторитетом кандидаты из числа депутатов, на должность специалиста секретариата привлечены имеющие достаточный опыт и знания инициативные кадры. В целях цифровизации деятельности местных Кенгашей в тестовом режиме запущена платформа kengash.gov.uz.

Перед нами, представителями народа, поставлены очень серьезные задачи по применению Конституции в новой редакции во всех сферах жизни общества и государства, обеспечению организации деятельности органов исполнительной власти, усилиению чувства гордости в сердцах соотечественников согласно тезису «Новая Конституция Узбекистана — моя Конституция», чтобы они ощущали эти обновления прежде всего в своей повседневной жизни. Для их реализации требуется работать еще более активно, ответственно и самоотвержен-но, чем когда-либо прежде.

НС позиция

Алгоритм преобразований

Основной закон определяет демократическое устройство государства и является стратегическим правовым документом, на основе которого возродилась, сформировалась и продолжает совершенствоваться национальная государственность страны.

В Конституции Нового Узбекистана отражен главный алгоритм формирования и дальнейшего развития демократии. С одной стороны, учитываются национальные особенности, правовая культура, менталитет, эволюция исторического развития национальной государственности. С другой — построение демократического общества в Узбекистане вбирает лучшие идеи политico-правовой мысли мировой цивилизации с учетом международных стандартов в области гарантирования и соблюдения прав человека, соотносящиеся с историческим опытом других государств.

Основной закон высшей ценностью провозгласил человека, его жизнь, свободу, честь, достоинство и другие неотъемлемые права на основе принципа «человек — общество — государство», где приоритетом являются права отдельной личности. В обновленной Конституции сделан акцент на формировании человеческого капитала в социальном аспекте.

Основная миссия государства заключается в признании, соблюдении и защите прав и свобод, чести и достоинства человека. Они не могут быть ограничены декларативными заявлениями, а должны основываться на системе соответствующих норм, принципов, механизмов и процедурно-правовых правил. Национальный механизм по защите прав человека основан на законодательной и институциональной составляющих. Узбекистан присоединился к более 80 между-



Акцент

Основной закон высшей ценностью провозгласил человека, его жизнь, свободу, честь, достоинство и другие неотъемлемые права на основе принципа «человек — общество — государство», где приоритетом являются права отдельной личности. В обновленной Конституции сделан акцент на формировании человеческого капитала в социальном аспекте.

народным документам по правам человека, что отражено в национальном законодательстве. Ограничение прав личности может быть осуществлено только на основе закона и с соблюдением процедур справедливого судопроизводства.

Утверждение прав и свобод человека в качестве высшей ценности невозможно без активного участия государства, которое должно признавать их, неукоснительно соблюдать, а также эффективно защищать. Особенность обновленной Конституции Узбекистана в том, что она вобрала в себя нормы прямого действия. Каждый человек сможет воспользоваться нормами Основного закона и ссылаясь на них при защите своих прав.

Конституция является основой для прогрессивных преобразований в стране. Политическая мудрость заключается в предвидении будущего и созиании законодательных и экономических гарантий для благополучия народа, стабильности и суверенитета государства, безопасности общества, которые должны быть закреплены в Конституции. Будущая политика направлена на прогрессивные изменения в обществе, которые сохранят демократический механизм государства, благополучную жизнь и устойчивую экономику.

Сурайё АДИЛХОДЖАЕВА, профессор Университета мировой экономики и дипломатии.

6 декабря 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Разговор о важном

В духовно-просветительских мероприятиях, организованных в эти дни в Законодательной палате Олий Мажлиса на основе главной идеи «Конституция — это народное государство, основа стабильного развития и благополучной жизни!», наряду с представителями государственных и общественных организаций, студентов и молодежи активно участвуют учащиеся образовательных школ.

Ученики 5-го класса общеобразовательной школы № 67 Яшнабадского района ознакомились с выставкой архивных документов по истории создания Конституции Республики Узбекистан, развернутой в нижней палате парламента.

Юным гостям рассказали о сути и значении Основного закона в новой редакции, роли его норм в жизни каждого человека. Объяснили важность конституционных прав и свобод детей, приоритетность интересов подрастающего поколения, пояснили, чем занимается детский омбудсмен.

— Посетив выставку, организованную в Законодательной палате, школьники получили необходимую информацию и массу впечатлений, — говорит классный руководитель 5-го класса учитель русского языка и литературы Максуда Поянова. — На уроках просветительства мы стараемся разъяснить детям статьи Основного закона. Сегодня они увидели, как проходил процесс разработки Конституции.

«Народное слово».

Новые возможности и права

1 В нем есть отдельная глава, посвященная семье, детям и молодежи. Определено, что государство и общество заботятся о формировании у детей и молодежи приверженности национальным и общечеловеческим ценностям, гордости за страну и богатое культурное наследие народа, чувства патриотизма.

Создание условий для образования, социальной и медицинской защиты, обеспечение жильем и занятостью молодежи введены в качестве конституционной обязанности государства.

В Конституции также определены положения по созданию эффективного, компактного и народного государственного управления, даль-

нейшему укреплению парламентаризма для обеспечения благополучия народа и устойчивого развития государства.

— В рамках дня открытых дверей мы ознакомились с деятельностью Законодательной палаты, процессом принятия законов, побеседовали с депутатами, — говорит студент второго курса Ташкентского государствен-

ного юридического университета Инютула Озодов. — Получили много информации о Конституции в новой редакции, разработке законопроектов, их предварительном рассмотрении Законодательной палатой, подготовке к обсуждению на пленарном заседании, процессе принятия законопроекта.

Яркая страница в истории

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан провел «круглый стол» на тему «Гарантии прав человека в Конституции в новой редакции».

На мероприятии, состоявшемся в рамках дня открытых дверей, депутаты нижней палаты парламента и студенты высших учебных заведений рассмотрели суть и значение Конституции в новой редакции.

30 апреля 2023 года остается яркой страницей в истории страны как день, когда народ республики проголосовал за Конституцию в новой редакции, сделав свой выбор. Документ стал твердой гарантой прав и свобод человека. Конституция была обновлена примерно на 65 процентов, а нормы по обязательствам государства в социальной сфере увеличились в три раза.

На мероприятии депутаты нижней палаты Умид Рахмонова и другие рассказали, как проходил процесс принятия Основного закона, остановились на новых статьях, отстаивающих интересы молодежи. Государством гарантируется защита прав мо-



лодежи и стимулируется ее активное участие в жизни общества и государства.

Статья 79 предусматривает, что обеспечение и защита прав, свобод и законных интересов ребенка, создание наилучших условий для его полноценного физического, умственного и культурного развития являются обязанностью государства.

— На основе Конституции в новой редакции формируется новая общественно-

политическая среда, внедряются уникальные механизмы защиты прав и свобод человека, — отметила депутат Законодательной палаты Мавжуда Хасанова. — В частности, усиливается забота государства о гражданах, повышается эффективность государственных институтов, кардинально расширяются права человека.

Выступившие на мероприятии юноши и девушки отметили, что отдельная глава документа посвящена вопросу семьи, детей и молодежи, что говорит о большом внимании, уделяемом защите прав данной категории граждан.

Также молодые люди получили подробные ответы на интересующие их вопросы.

Участники мероприятия ознакомились с деятельностью Законодательной палаты Олий Мажлиса, фракций, комитетов, библиотеки и музея.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

В приоритете честь и достоинство

Конституция — своеобразный договор между государством и гражданином. А в любом договоре определяются права и обязанности сторон. Так, в Основном законе в новой редакции обязательства государства увеличились в три раза, права и свободы человека возросли в три с половиной раза. Конституция стала главным документом, действительно отстаивающим честь и достоинство человека.

Согласно нормам, закрепленным в статьях 31 и 47, каждый человек имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и достоинства.

С развитием телекоммуникационных сетей и информационных технологий процессы передачи и распространения информации и данных стали проще и доступнее. В результате многие пользователи пострадали.

Возникла необходимость защиты личных данных граждан от внешнего воздействия при их

хранении и распространении. Конституция в новой редакции ограничила незаконный сбор и распространение таких данных, а также информации как право на неприкосновенность частной жизни.

Также определяется право на тайну переписки, телефонных переговоров, почты, электронных сообщений. Ограничение этого права допускается только в соответствии с законом и на основании решения суда. Каждый имеет право на защиту своих персональных данных, а также требовать исправления недо-

стоверных сведений, уничтожения собранных о нем незаконным путем.

Еще один важный аспект — каждый имеет право на неприкосновенность жилища, никто не может проникать в дом собственника против воли проживающих в нем лиц. Обыск допускается только в соответствии с законом и на основании решения суда.

Статьей 47 определено, что никто не может быть лишен своего жилища иначе как по решению суда и в соответствии с

законом. В случаях и порядке, предусмотренных законом, собственнику, лишенному своего жилища, обеспечивается предварительное и равнозначное возмещение стоимости жилья и понесенных им убытков.

Основной закон необходимо изучать и разъяснять постоянно, что позволит достичь высокого уровня правосознания и культуры.

Зафар ХУДАЙБЕРДИЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ЗАСЕДАНИЯ

Рассмотрена информация о состоянии конституционной законности в стране

Состоялось заседание Конституционного суда Республики Узбекистан.

В заседании во главе с председателем Конституционного суда М. Абдулсаломовым приняли участие представители палат Олий Мажлиса, Кабинета Министров, Верховного суда, Генеральной прокуратуры, Министерства юстиции, негосударственных некоммерческих организаций, образовательных и научных организаций, а также члены Научно-консультативного совета при Конституционном суде.

В соответствии с Законом «О Конституционном суде Республики Узбекистан» была рассмотрена информация Конституционного суда о состоянии конституционной законности в стране.

Было отмечено, что новая редакция Конституции Республики Узбекистан, принятая на референдуме 30 апреля 2023 года, послужила прочной правовой основой для дальнейшего укрепления конституционной законности в стране, модернизации государственной и общественной жизни. Подчеркнуто, что Основной закон направлен на демократизацию деятельности государственных органов, создание новых конституционно-правовых условий для надежного обеспечения прав и свобод человека.

Конституция как продукт мышления нашего народа существенно повлияла на мировоззрение и повысила уровень правосознания граждан. В результате принятия Основного закона в качестве акта прямого действия значительно расширились возможности граждан ссылаться на Конституцию в своей повседневной жизни, что в свою очередь повысило ответ-

ственность государственных органов и должностных лиц.

На заседании Конституционного суда было обращено внимание на то, что прямое применение Основного закона на всей территории страны означает, что он непосредственно регулирует общественные отношения и применяется государственными органами и должностными лицами независимо от наличия соответствующих законов и иных нормативно-правовых актов.

В частности, было отмечено, что за минувший непролongальный период судами общей юрисдикции нормы Конституции напрямую применены в отношении более чем 21 тысячи уголовных, административных, гражданских дел и экономических споров.

Отмечалось, что в 2022–2023 годах Конституционным судом изучены обращения и правоприменительная практика по 119 законам и 1 384 иным нормативно-правовым актам.

Конституционный суд обратил внимание на необходимость полноконтрольной реализации верховенства Конституции, обеспечения конституционных прав и свобод человека и граждан путем своевременного выявления и оперативного реагирования компетентных государственных органов на факторы, влияющие на законность и верховенство права.

Исходя из обращений населения Конституционный суд поднял следующие вопросы, связанные с обеспечением конституционных прав:

— с учетом наблюдаемых случаев нарушения прав детей целеобразность их защиты от разных форм насилия, повышения в этом отношении ответственности родителей, образовательных учреждений и других

ответственных органов, а также дальнейшего совершенствования соответствующих актов законодательства;

— несмотря на значительное уменьшение случаев несоблюдения гарантов прав собственности и с учетом того, что проблемы в этой сфере все еще остаются, необходимость повышения правовой культуры органов государственной власти на местах, формирования абсолютного нетерпимого отношения правоохранительных органов к фактам нарушения прав собственности, а также усиления профилактических мер в этом направлении;

— принимая во внимание наличие в некоторых регионах случаев, когда предприниматель сталкивается с препятствиями при свободном вывозе своей продукции с территории области, беззаконное обложение всеми ответственными лицами конституционных гарантов свободного перемещения товаров и услуг.

На заседании отмечалось, что случаи несоблюдения конституционных прав должны быть в центре внимания компетентных государственных органов и каждый из них должен быть немедленно изучен с принятием необходимых мер по восстановлению нарушенных прав.

На заседании Конституционный суд призвал компетентные государственные органы уразуметь практику представления судами информации о своей деятельности в соответствии с Конвенцией народных депутатов, принимая во внимание, что это может поставить под угрозу независимость и беспристрастность судов.

На основании предложений национального конституционного суда изучены отдельные случаи нарушения целесообразность включения требований о возмещении ущерба по отдельным видам преступлений, прежде всего мошенничеству, в качестве более мягкого наказания осужденного.

Также ответственным организациям даны рекомендации по таким вопросам, как уточнение порядка осуществления предва-

рительного конституционного контроля, определение в законах механизма обеспечения сохранения судьей своей должности при реорганизации или ликвидации суда, разработка методикидачи толкования нормативно-правовым актам.

В своем докладе Конституционный суд призвал государственные органы в полной мере осознавать ответственность за реализацию Основного закона и обеспечение конституционной законности в стране, не ограничивая в ходе своей деятельности права и свободы граждан, гарантированные Конституцией, а также принимать оперативные и решительные меры в случае их нарушения.

На заседании также были заслушаны мнения ученых-юристов, членов Научно-консультативного совета при Конституционном суде. Выступавшими в ходе обсуждений было отмечено, что информация Конституционного суда впервые в истории страны рассматривается в открытом режиме и поднятые вопросы послужат обоснованием конституционной законности.

Конституционный суд, всесторонне изучив обсуждаемый вопрос и приняв во внимание мнения специалистов и экспертов, решил утвердить информацию о состоянии конституционной законности в стране и направить ее палатам Олий Мажлиса и Президенту Республики Узбекистан.

Решение Конституционного суда публикуется в Национальной базе данных законодательства Республики Узбекистан и на официальном веб-сайте Конституционного суда.

Норгуль АБДУРАИМОВА, корр. УЗА.

НС В ИНТЕРЕСАХ ПОТРЕБИТЕЛЯ

Пищевая лотерея

Чем рискует невнимательный покупатель?

C начала текущего года в Самаркандской области пищевые отравления получили 184 человека, четверо скончались.

Такие данные озвучены на семинаре в Ургутском районе, посвященном вопросам обеспечения продовольственной безопасности и эпидемиологического благополучия.

— Проблема качественных продуктов питания в торговых сетях и точках общественного питания очень серьезная и требует постоянного контроля, — говорит начальник Самаркандского областного управления санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Махзунна Насридинова. — В 2021 году в регионе пищевые отравления получили 145 человек, в 2022-м — 131. С начала текущего года по этой причине пострадали уже 184 жителя региона, четверо из которых скончались.

Принимавший специалисты называют употребление домашних консервов, некачественную пищу в торговых сетях и пунктах общественного питания, на торжественных мероприятиях.

С начала года 154 предпринимателя, осуществлявшие деятельность на рынках региона, оштрафованы за нарушение санитарных и ветеринарных норм. Предотвращен ввоз на территорию области более 8 600 килограммов некачественного мяса и мясопродуктов, 252 литров молочных продуктов, 116 килограммов рыбной продукции. Опасные для жизни и здоровья товары уничтожены в установленном порядке.

Мониторинг соблюдения правил продовольственной безопасности провело и самаркандское территориальное управление санитарно-эпидемиологического благополучия.

В результате проведенного мониторинга на прилавках девяти магазинов активистами местного объединения защиты прав потребителей выявлено 330 единиц продуктов питания, непригодных к употреблению. Проблему попыток реализации через торговые сети некачественных продуктов питания изучала и специальная рабочая группа Самаркандского областного хокимията. Также было выявлено немало фактов, последствием которых могла стать угроза здоровью и жизни людей.

ное объединение Общества защиты прав потребителей. Результаты изучения проблемы оказались плачевными. Например, на дежавском рынке в районе самаркандского железнодорожного вокзала в одной из торговых точек зафиксировано 19 видов продуктов, непригодных к употреблению. Еще в одном магазине в реализации предлагались просроченные растительное масло, майонез, мучные изделия. В торговой точке Булунгурского района выявлено большое количество товаров без маркировки, срок годности некоторых наименований прошел давно истек.

В результате проведенного мониторинга на прилавках девяти магазинов активистами местного объединения защиты прав потребителей выявлено 330 единиц продуктов питания, непригодных к употреблению. Проблему попыток реализации через торговые сети некачественных продуктов питания изучала и специальная рабочая группа Самаркандского областного хокимията. Так же было выявлено немало фактов, последствием

Узбекистан устремлен к «зеленой» экономике

Со времен промышленной революции во многих странах доминировала линейная модель экономики, основанная на принципе «добыча — производство — утилизация». Однако растущий дефицит сырья и энергоресурсов, колебание цен на товарных рынках, загрязнение окружающей среды, рост площадей, занятых промышленными отходами, массовые выбросы парниковых газов подтолкнули общество и бизнес к переосмыслению традиционной модели экономики. Все больше внимания привлекает концепция циркулярной экономики, основанной на цепочке «добыча — производство — использовать повторно». По такому принципу ресурсы используются дольше, а отходы сводятся к минимуму.

Узбекистан начал продвижение по пути «зеленого» роста и реализации соответствующих мер и инициатив.

В частности, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в конференции СОР28 по вопросам изменения климата в Дубае. На глобальном климатическом саммите главы государств и правительства из более 170 стран, руководители международных организаций и финансовых институтов обсудили вопросы расширения сотрудничества по продвижению целей и задач «зеленого» развития и меры по противодействию современным экологическим вызовам.

Выступая на форуме, Президент Узбекистана отметил, что изменение климата стало самым главным вызовом на пути устойчивого развития. Это особенно остро ощущается в Центральной Азии и сопредельных регионах на фоне Аральской трагедии, где рост температуры воздуха вдвое превышает средний мировой показатель, вдвое увеличилось количество чрезвычайно жарких дней, растаяла третья массовая ледников. К этому добавляется деградация почв, регулярные пылевые и песчаные бури, дефицит питьевой воды, загрязнение воздуха, сокращение биоразнообразия, резкое снижение урожайности и многое другое, что негативно отражается на качестве жизни жителей региона.

Глава Узбекистана, проинформировав участников форума о мерах, принимаемых нашей страной по переходу к «зеленой» экономике и достижению углеродной нейтральности, определенных приоритетной стратегической задачей Нового Узбекистана, выдвинул ряд инициатив по активизации международного сотрудничества в рамках климатической повестки дня. В частности, в целях превращения Приаралья в зону инноваций, технологий и новых возможностей Шавкат Мирзиёев пригласил всех участников климатического саммита к тесному сотрудничеству в создании в этом регионе Международного экспоцентра климатических технологий с целью применения передовых знаний, опыта и решений, а также предложил наладить тесный научный обмен и проводить совместные исследования на платформе Климатического научного форума, создаваемого на базе «Зеленого университета», с привлечением ведущих ученых и экспертов зарубежных стран.

Системный подход к решению климатических проблем

Следует отметить, что в последние годы в нашей стране на основе системного и планомерного подхода разрабатываются и реализуются меры по решению проблем, связанных с изменением климата.



В постановлении Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года» утверждена соответствующая Программа по обеспечению «зеленого» роста в республике в целях реализации задач, определенных в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы. Программа фокусируется на повышении эффективности принимаемых мер по обеспечению «зеленого» и инклюзивного экономического роста в рамках Стратегии перехода Республики Узбекистан на «зеленую» экономику, а также дальнейшем расширении использования возобновляемых источников энергии и ресурсосбережения во всех отраслях экономики.

Узбекистан намеревается развивать устойчивое природопользование, вовлекая в долгосрочный процесс население, что поможет подготовить экономику страны к последствиям изменения климата. В Послании Олий Мажлису и народу на 2023 год Президент Шавкат Мирзиёев призвал к тому, чтобы бережное отношение к природе, сохранение чистоты воды, воздуха и окружающей среды стали реальной работой жителей каждой махалли. Он предложил активизировать усилия в сфере экологии и охраны окружающей среды, в частности, работу в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» для изменения ситуации в положительную сторону.

Переход к циркулярной «зеленой» экономике требует совместных усилий и действий со стороны всех участников. Только так можно достичь долгосрочной устойчивости и уменьшить негативное воздействие на окружающую среду. Руководство Узбекистана активно сотрудничает с другими странами, академическими учреждениями и международными организациями для обмена знаниями, опытом, ресурсами в целях развития инноваций, создания возможностей для экономики замкнутого цикла, внедрения современных методов переработки и утилизации отходов.

В ходе визита Президента Узбекистана 18 октября 2023 года в Пекин на церемонии открытия третьего Международного форума «Один пояс, один путь» и на пленарном заседании «Совместное строительство «Зеленого» шелкового пути в интересах гармоничного сосуществования человека и природы» обсуждены сложная экологическая ситуация и климатические угрозы устойчивого развития нашей страны и Центральной Азии в целом. Глава Узбекистана предложил разработать полномасштабную Программу «зеленого» развития, включающую меры и проекты «зеленой» трансформации и цифровизации отраслей экономики, создания устойчивой инфраструктуры в транспортной и энергетической отраслях, запуска «зеленых» промышленных мощностей, сокращения бедности, развития «умного» сельского хозяйства. В связи с этим принятые решения провести Са-

марканский международный климатический форум в 2024 году с целью обмена мнениями и объединения усилий в достижении целей «зеленого» развития в Центральной Азии.

Для продвижения индустриальных и социально значимых программ на основе широкого внедрения «зеленых» технологий с привлечением китайских компаний и других зарубежных партнеров Президент Узбекистана выразил готовность создать в Приаралье специальный демонстрационный технопарк и научно-информационную платформу по трансферу знаний и решений на базе Международного инновационного центра Приаралья.

Глава государства предложил учредить в Узбекистане Фонд «зеленого» финансирования для развития низкоуглеродной экономики и «чистых» технологий, внедрения высоких экологических стандартов в странах региона. Президент Узбекистана также призвал к снижению ограничений и барьеров во взаимной торговле «зелеными» товарами, особенно сельхозпродукцией, предложил активизировать диалог по переходу к «зеленой» энергетике и проводить регуляр-

В условиях усиливающихся изменений климата на 25-й сессии Генассамблеи Всемирной туристской организации (ЮНВТО) в Самарканде Шавкат Мирзиёев предложил учредить в рамках ЮНВТО номинацию «Лучший город по внедрению «зеленого» туризма», создать Глобальную лабораторию стартапов в этой сфере на базе Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата и Международного университета туризма и культурного наследия «Шелковый путь» в Самарканде.

Вклад в общее дело

В настоящее время Международный Вестминстерский университет в Ташкенте (МВУТ) является одним из пионеров в решении национальных задач устойчивого развития. Университет стремится стать примером для нынешнего и следующих поколений лидеров и бизнеса в Узбекистане, разрабатывая и продвигая идею «зеленого» инклюзивного устойчивого роста и развития. МВУТ активно организует лекции, форумы, конференции, посвященные глобальным вызовам, обозначенным ООН в рамках Целей устойчивого разви-

Акцент

Узбекистан стал более эффективно использовать энергию, о чем свидетельствует постепенный рост энергоэффективности, которая утроилась за период с 2005 по 2020 год. В 2022 году Узбекистан добился лучших результатов в снижении энергоемкости — на 12,6 процента по сравнению с целевым значением в пять процентов.

ные встречи министров стран инициативы «Один пояс, один путь».

Особого внимания заслуживает также инициатива лидера Узбекистана по созданию и запуску Трастового фонда СПЕКА в 2024 году, предложенная во время первого саммита Специальной программы ООН для экономики стран Центральной Азии (СПЕКА) в Баку 24 ноября 2023 года. Работая совместно с международными институтами, привлекая в приоритетные проекты и программы финансовые ресурсы и грантовые средства, данный фонд внесет вклад в поддержку крупных проектов в областях, представляющих интерес для Центральноазиатского региона: «зеленая» экономика, инновации, высокие технологии, логистика, альтернативная энергетика, «умное» сельское хозяйство, создание социальной инфраструктуры современного общества.

На форуме также была названа ценность «человеческого капитала», в частности, подчеркнуто значение высшего образования в достижении устойчивого развития. С учетом растущего дефицита квалифицированных кадров для сферы «зеленого» развития и экологии Шавкат Мирзиёев выступил за разработку Программы подготовки специалистов и развития академических обменов в сфере «зеленого» развития и экологии на базе Центральноазиатского университета в Центральной Азии в целом. Глава Узбекистана предложил разработать полно масштабную Программу «зеленого» развития, включающую меры и проекты «зеленой» трансформации и цифровизации отраслей экономики, создания устойчивой инфраструктуры в транспортной и энергетической отраслях, запуска «зеленых» промышленных мощностей, сокращения бедности, развития «умного» сельского хозяйства.

На форуме также была названа ценность «человеческого капитала», в частности, подчеркнуто значение высшего образования в достижении устойчивого развития нашей страны и Центральной Азии в целом. Глава Узбекистана предложил разработать полно масштабную Программу «зеленого» развития, включающую меры и проекты «зеленой» трансформации и цифровизации отраслей экономики, создания устойчивой инфраструктуры в транспортной и энергетической отраслях, запуска «зеленых» промышленных мощностей, сокращения бедности, развития «умного» сельского хозяйства.

Еще одним важным предложением Президента Узбекистана является запуск Глобальной программы развития «зеленой» культуры в рамках инициативы «Один пояс, один путь», предусматривающей проведение этноэкологических фестивалей, форумов, презентаций и других мероприятий с участием известных общественных деятелей, представителей науки, бизнеса и культуры.

В июле 2023 года Международный Вестминстерский университет в Ташкенте, выступая в качестве принимающей стороны, при поддержке Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) и «Делойт Узбекистан» впервые реализовал стратегическую программу «Chapter Zero Uzbekistan». Данная инициатива направлена на включение учета климатических рисков в процесс принятия деловых и инвестиционных решений для содействия эффективному распределению капитала и обеспечения плавного перехода к низкоуглеродной экономике.

Вкладом в обеспечение роста и трансформации в направлении «зеленой» экономики к 2030 году стала совместная работа МВУТ с Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Министерством экономики и финансов по совершенствованию мониторинга прогресса Узбекистана на пути к «зеленому» росту с использованием системы показателей «зеленого» роста ОЭСР. В отчете впервые применяется система индикаторов «зеленого» роста для Узбекистана, отслеживающих прогресс страны по основным направлениям «зеленой» экономики.

МВУТ также получил финансирование «CirculEС» проекта «Erasmus+», который поможет развить и укрепить навыки в сфере высшего образования. В ходе данного проекта планируется разработать образовательную программу по тематике «Циркулярная экономика» по наращиванию потенциала высших учебных заведений Центральной Азии в этой и смежных областях. МВУТ представит инновационные междисциплинарные модули по экономике замкнутого цикла для существующих учебных программ на уровнях бакалавриата, магистратуры и курсов повышения квалификации.

Узбекистан примениет постепенный переход к циркулярной экономике, главными преимуществами которой являются экономия ресурсов, сокращение отходов, снижение углеродного следа, улучшение благосостояния населения. Эти и другие действия позволят стране стать лидером «зеленого» роста в Центральной Азии и помогут движению в «зеленое» будущее всего региона.

Цели — в интересах каждого

Нельзя не отметить практические шаги Узбекистана к «зеленому» росту. Например, в стране активно развивается возобновляемая энергетика, особенно солнечная и ветровая. В результате строительства солнечных и ветряных электростанций доля возобновляемой энергии в энергетической системе увеличилась, что привело к сокращению выбросов парниковых газов и снижению зависимости отскопаемых источников топлива. За последние 20 лет стране удалось сократить интенсивность выбросов углерода примерно на 75 процентов. Также немаловажно, что доля населения, подверженного воздействию вредных для здоровья воздушных загрязнителей, за последние десять лет снизилась примерно с 80 до 56 процентов.

Узбекистан преуспел в достижении некоторых стратегических целей, установленных на 2022 год в программе перехода к «зеленой» экономике и плане действий. Доля возобновляемых источников в общем объеме производства электроэнергии в 2022 году составила 8,8 процента при целевом показателе в 8 процентах. Узбекистан стал более эффективно использовать энергию, о чем свидетельствует постепенный рост энергоэффективности, которая утроилась за период с 2005 по 2020 год. В 2022 году Узбекистан добился лучших результатов в снижении энергоемкости — на 12,6 процента по сравнению с целевым значением в пять процентов.

«Зеленые» технологии и инновации — неотъемлемая часть ускорения перехода к «зеленой» экономике. Для их стимулирования и роста важны государственные и частные источники финансовых потоков. Привлечение международных и частных инвестиций, а также технической помощи является стратегическим приоритетом для руководства Узбекистана. К 2023 году республика мобилизовала 840 миллионов долларов в виде займов и 66 миллионов долларов в виде грантов от международных финансовых институтов (МФО) и партнеров по развитию для поддержки стратегических приоритетов «зеленого» роста.

В рамках Национальной стратегии перехода к «зеленой» экономике до 2030 года Узбекистан начал внедрение смешанного финансирования для создания специальных фондов и «зеленых» облигаций для открытия «зеленых» инвестиций из государственных и частных источников, в июле 2021 года став первой страной в Центральной Азии и второй в мире, выпустившей государственные облигации Целей устойчивого развития (ЦУР) на 235 миллионов долларов. Доходы от этих облигаций направляются на экологически ориентированные проекты в области образования (ЦУР 4), управления водными ресурсами (ЦУР 6), здравоохранения (ЦУР 3), экологически чистого транспорта (ЦУР 11), борьбы с загрязнением окружающей среды (ЦУР 11), управления природными ресурсами (ЦУР 15) и «зеленой» энергетики (ЦУР 7).

Узбекистан применяет постепенный переход к циркулярной экономике, главными преимуществами которой являются экономия ресурсов, сокращение отходов, снижение углеродного следа, улучшение благосостояния населения. Эти и другие действия позволят стране стать лидером «зеленого» роста в Центральной Азии и помогут движению в «зеленое» будущее всего региона.

Бахром МИРКАСИМОВ,
ректор
Международного
Университета
в Ташкенте

Языком красок

В самаркандской арт-галерее «Чорсу» открылась выставка известного художника Ахмада Умарова.



Творчество мастера кисти охватывает большой диапазон тем и жанров изобразительного искусства. На персональной выставке представлено около 50 полотен, отображающих многогранность таланта автора. Работы выполнены в историческом, портретном и бытовом жанрах. Привлекают внимание созданные живописцем пейзажи родного края.

— Ряд моих работ представлен на суд зрителей впервые, — говорит Ахмад Умаров. — Писал их в разные годы, но не было возможности продемонстрировать их широкой публике. На выставке есть и картины, уже известные ценителям искусства.

Интерес у посетителей вызывают работы художника «Прибытие Имама аль-Бухари в село Хартанг», «Земля отцов», «Руины», «Шахин Зинда», «Женщина», «Правитель Самарканда Ялантуш Бахадур на строительстве медресе Шердор» и многие другие.

Выпускник факультета художественной графики Ташкентского педагогического института А. Умаров с 1982 года принимает участие в областных, республиканских, региональных, международных выставках. Экспозиции работ мастера проходили в России и Египте. Его произведения занимают достойное место в музеях, галереях и частных коллекциях Англии, России, США, Франции, других стран.

Организованная самаркандским отделением

Творческого союза художников Узбекистана выставка будет действовать до 21 декабря текущего года.

Роман МАРСОВ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

С севера грядут морозы



Узбекистан опубликовал экстренную информацию о серьезном понижении температуры воздуха.

В период 9–14 декабря на территории Узбекистана с северных районов ожидается постепенное вторжение холодной воздушной массы.

9 декабря по центральным и восточным районам, 10 декабря — по северу и пустынной зоне, 11 декабря — по большей части